

# 观世界，培养世界观 ——芬兰图尔库大学交流小结

2018-03-15 16:17:18

时光总是流逝太快，转眼间近5个月在芬兰学习、生活的日子就走到了尽头。五个月里收获了太多太多，有学识、有实践、还有与来自不同国家小伙伴的友谊。至今仍得初到芬兰时的那份兴奋和期待。在经过二十几个小时的飞行后，终于来到了芬兰首都——赫尔辛基。一下飞机就被机场指示牌上的中文所吸引，规范且导向性强，这些中文指示牌对于国人来说非常的亲切。随后在图尔库大学Tutor的带领下住进了住宿。宿舍是在一座小山上，树木环绕着房屋，可以远离交通的嘈杂。宿舍布局类似于国内的宿舍，虽只是多了一间公共厨房和客厅，但却是交换生们交流文化、品尝各国美食的聚集地。在图尔库大学我选修了四门课程，分别是基础芬兰语、芬兰的近代历史、芬兰的知识与文化、北欧福利国家对比，及旁听芬兰教育系统的课程。在那里上课主要是英语授课，授课老师口语表达非常清晰，注重与学生的课堂互动。让我印象最为深刻的一点就是每位老师在第一节课程做课程说明时会告诉大家，在授课过程中，如果同学们有任何疑问，或者有听不懂的地方，可以随时打断他/她，然后老师进行解答或者让大家讨论。这在课堂中经常发生，这体现了老师对学生的负责与尊重。课程结束后，老师会要求同学们针对课堂内容写一份学习日记，日记内容可以针对课堂中感兴趣的主题展开，也可以是在课堂中受到的启发，通过这种形式，督促学生进行思考和总结，这也是我受益比较大的地方。我所选的芬兰语课程，每周会上两次，持续两个月，最后的考核方式是闭卷考试。由于大多数欧洲语言都属于印欧语系，芬兰语属于乌拉尔语系，所以芬兰与其他欧洲语言有很大的差别，学习起来有一定难度，尤其是芬兰语的语法。虽然一开始有些难度，但是慢慢的我发现通过学习芬兰语可以更加轻易的去熟悉这个国家的语言与文化，与当地讲芬兰语也可以拉近彼此之间的距离，所以坚持学习了一个学期。关于芬兰的历史，老师在课堂上讲到了芬兰民族的由来、历史上被卷入的战争、国家政权及1990年至2017年间芬兰的经济、政治及社会发展等。给我印象最深刻的就是芬兰历史上的冬季战争，通过老师的讲解及自己所查阅的史书，可以发现芬兰民族的凝聚力非常强，团结协作能力非同一般。虽然冬季战争中芬兰作为受害者最后失败了，被迫割让了十分之一的土地给前苏联，但是其英勇的作战精神及熟练的作战技巧使得前苏联损失惨重，所以振奋人心的冬季作战精神也一直流传到现在。芬兰的教育一直以来闻名于世界各国，主要是因为芬兰的中学生连续多年在PISA国际学生评估项目中取得第一名的好成绩。为此经常会有世界各地的教育专家慕名前往芬兰考察学习。目前芬兰已经进行了彻底的教育改革，注重学生的综合发展。所以在芬兰的小学中，会开设各种各样的课程，如手工课、烹饪课、缝纫课等，目的是培养学生日常生活的技能。而且在学校中，老师不会重点关注学习成绩优秀的学生，而是花足够的时间帮助学习上理解较差的学生，并且鼓励两者相互帮助，由此也并不难理解为什么芬兰没有特别突出的学生也不会有成绩非常差的学生了。在芬兰可以很真切地感受到人们的英语水平很高、综合素养更是令人称赞不已。在图尔库有一所国际小学，是专门为在芬兰工作的外国人所开办的，在那里汇聚了来自世界40多个国家的外国小朋友，不过也有一些想从小接受英语教学的芬兰小朋友在那里读书。我第一次去那里参观时，就小朋友们的热情所吸引了，他们会用非常流利的英语介绍自己的名字、自己的兴趣爱好，这样一来反而让我这个大人觉得有些害羞了。在课堂上，孩子们非常的自由，他们一般会脱掉自己的鞋子及外套，轻松坐在教室里，然后教室里的课桌安排也不会按照规矩的模式，而是五个人围成一个圈，或者八个人对面坐着，这样比较有利于小组讨论。当老师给学生们布置了思考题后，他们除了借助小组讨论得出答案外，还可以使用学校发的ipad自己去探索答案。北欧福利国家这一堂课，老师主要介绍了北欧福利模式、社会安全系统、贫穷与收入分配、外来移民及青少年向成年人的转变等五堂课。在学习了北欧福利国家的政策之后，更是对他们的这种悠然自得的生活状态羡慕不已。芬兰的福利政策非常全面，小到刚出生的婴儿新生大礼包，大到老年人的养老保险，在芬兰一应俱全。且芬兰政府为缓解女性因生育而要照顾家庭、工作的压力，芬兰政府很早就颁布了家庭友好政策。在友好政策的帮助下，女性可以通过正式的契约回到之前的工作岗位，而不用因为生孩子而在劳动力市场重新开始；而且这一政策也鼓励父亲参与到照顾孩子和家庭中来，为他们提供高替代率的父母假等，这样在法律层面也更好的促进了性别平等。在我的脑海中，芬兰整个国家都被森林和湖泊环绕，空气清新，环境优美，芬兰的森林覆盖率很高，占全国面积的71%，有种置身于世外桃源的感觉。正是这种天然的自然条件，为芬兰人民提供了休憩场所。周末，当地人会穿着休闲和家人、朋友漫步在森林之中，感受大自然的馈赠。那里的人们热情友好，不欺不诈，步伐缓慢，充分展现了北欧福利国家人民的舒适状态。期间，有幸在芬兰朋友的带领下，在湖边伴着湖光山色烧烤，完完全全与自然美景融为一体，美妙之处无法言喻。整个交流学习过程是充满感动且难以忘记的。在那里认识了来自16个国家的小伙伴，虽然初始时我们并不熟悉，但是通过每周一次的英语角，大家一起讨论如何提高英语口语，如何提高书写能力等，我们彼此间逐渐熟悉起来，而且能够共同谈论一个话题，发表各自的观点。我们还能够组成团队去拉普兰旅行，订住宿、驾驶、采购、做饭等，能够做到步调一致着实不容易。我想，只是因为每个交换生心中都有一颗包容、乐于奉献的心才让大家一直相伴在一起吧。通过一学期的交流，让我学会了很多。如对待学术要秉持严谨认真的态度、对待生活要真诚热情，看待世界要更加理解和包容。感谢在芬兰所经历的一切，让我成长、收获很多。非常感谢复旦能提供给学生校际交流的平台，也感谢学院外事处老师能够给我这次宝贵的机会去交流、去学习，实现“我想去世界看看”的梦想。